



壬寅年五月初四  
2022年6月2日  
星期四

电子版: www.zjgrrb.com  
电子信箱: zjgrrb@163.com  
国内统一刊号: CN33-001E  
邮发代号: 31-2 总第12123号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众账号

社址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

## 在助力大战大考中努力 展现工会作为贡献工会力量

### 全国总工会领导和省总工会主要领导视频通话交流当前重点工作



昨日下午,全国总工会领导和省总工会主要领导以视频通话的形式交流当前工会重点工作。 记者邹伟锋摄

本报 记者阮向民报道 昨日下午,全国总工会领导和省总工会主要领导以视频通话的形式交流当前工会重点工作,强调要深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,深入贯彻党中央、国务院决策部署,在助力大战大考中努力展现工会作为、贡献工会力量。

全国总工会党组成员马璐,省人大常委会副主任、省总工会主席史济锡视频通话交流工作;全国总工会相关部门负责人、省

总工会领导班子成员参加交流。史济锡重点围绕省总工会在疫情防控形势下促进企业发展、维护职工权益等工作情况作了专题介绍。史济锡说,浙江省总工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决贯彻落实党中央、省委和全国总工会决策部署,全面主动融入中心大局,充分发挥优势作用。积极助力疫情防控和企业复工复产,全面部署推进、全面深入一线、全面关心关爱、全面助企纾困,全省近20万工会干部和工会志愿者参与疫情防控,在全省范围广泛开展“大走访、大调研、大宣讲、大排查”活动,全面了解、及时帮助解决职工在生产生活中遇到的急难愁盼问题。协调推进新就业形态劳动者建会入会和服务保障工作,以全力“建起来”、有效“转起来”、加速“活起来”为目标,开展“强组建 优服务 促共富”全面深化新就业形态劳动者工会工作集中行动,“同携手 促规范 共发展”模范职工之家与新业态基层工会结对共建试点活动,全方位做好新就业形态劳动者服务保障工作。推动落实安全生产各项工作,大力开展平安护航行动,深入开展“安康杯”竞赛活动,广泛开展“安全生产月”主题活动。切实维护劳动领域政治安全,牵头落实劳动领域政治安全工作,牢牢抓好互联网头部企业这一重点,不断夯实基层基础,在助力稳进提质、除险保安、塑造变革等中心大局中发挥了积极作用。

马璐对浙江工会在促进企业发展、维护职工权益等工作中的深入实践和取得的成绩给予了充分肯定,并就进一步做好当前重点工作提出了具体要求。

马璐强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神,把思想和行动进一步统一到党中央决策部署上来,切实按照习近平总书记“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要指示精神,深刻认识抗疫斗争的复杂性和艰巨性,充分认识统筹疫情防控和经济社会发展的重要性,在促进企业发展、维护职工合法权益中,更好地发挥工会组织的作用。要加强职工思想政治引领,筑牢共同奋斗的思想根基,在广大职工中广泛宣传习近平新时代中国特色社会主义思想,宣传党的领导和我国社会主义制度的巨大优越性,宣传以习近平总书记为核心的党中央统筹疫情防控和经济社会发展取得的重大战略成果,进一步增强广大职工的信心和决心,引领职工坚定不移跟党走、矢志不渝跟党走。要充分激发职工的劳动热情、创造活力,为稳住经济大盘、促进企业发展贡献智慧和力量,引导广大职工迎难而上,共克时艰,以更大的热情投入到疫情防控和复工复产中,充分发挥工人阶级的主力军作用;要以学习贯彻习近平总书记首屆大国工匠创新交流大会贺信精神为契机,扎实推进非公企业产业工人队伍建设改革试点工作,着力在发挥企业主体作用、提高职工技能素质上想办法、出实招,推动改革向纵深发展,取得更大成效。要深化维权服务工作,推动解决职工急难愁盼问题,要深化工会就业创业服务,加大职工技能培训工作力度,提升职工就业创业能力;推动企业落实好职代会、厂务公开等制度规定,指导受疫情影响生产困难的企业与职工开展集体协商,形成同舟共济、共渡难关的良好发展氛围;充分发挥“户外驿站”“司机之家”等户外劳动者服务站点的功能作用,加大对受疫情影响造成生活困难职工的帮扶救助力度。要推动构建和谐劳动关系,切实维护劳动领域政治安全,健全劳动关系风险监测分析预防处置的长效机制,强化劳动领域风险隐患的排查机制,切实维护职工队伍团结稳定和社会大局的和谐稳定。

视频通话中,全国总工会相关部门负责人与省总工会领导围绕进一步支持浙江工会助力高质量发展建设共同富裕示范区、加强“智慧工会”建设等工作作了深入交流。

## 金华安排 四千余名一线职工 参加免费疗休养

本报 记者羊荣江报道 在“齐家有道唯忠厚,官守无贪子弟发”的江南第一家,感悟清廉为民的初心;在“苍松饱风雨,一绝壁挂老龙”的仙华山,体会永不放弃的坚守;在“绿水青山引客来”的鱼泡泡多彩田园基地,品味美丽乡村建设成果……5月29日-31日,金华市婺城区总工会组织一百余名抗疫一线职工在浦江开展为期三天二晚的疗休养活动。新冠肺炎疫情得到控制后,金华市总工会在全市陆续开展了一线职工疗休养活动。从身心放松到廉政教育,从增强文化自信到强健体魄,这种疗、休相结合的方式,进一步促进了职工间的交流,增进了感情,深切感受到工会对职工的重视及关爱,让长期奋战在一线的职工真实感受到了疗休养的意义,极大调动了职工的工作积极性,增强了职工的凝聚力和向心力,对今后更好地干好本职工作具有积极促进作用。

## 书香润心灵 诵读展风采

### 绍兴市总工会 开展“品读绍兴 背诵经典”诵读活动

本报 记者胡翀报道 “海客谈瀛洲,烟涛微茫难求;越人语天姥,云霞明灭或可睹。”日前,绍兴市总工会干部职工利用夜学时间,纷纷上台展示了一段来自各自通过读、背经典,了解绍兴当地历史沿革、历史文化、历史人物的成果。

40周岁及以下干部职工能熟练背诵《兰亭集序》《钗头凤》,鼓励对其他8篇经典诗文推荐篇目进行背诵;40-50周岁年龄段干部职工能熟练背诵《兰亭集序》《钗头凤》,对其他8篇经典诗文推荐篇目具有鉴赏能力;50周岁以上干部职工能熟练背诵《兰亭集序》《钗头凤》至少1篇,对其他9篇经典诗文推荐篇目具有鉴赏能力。这是绍兴市总工会机关党委开展“品读绍兴 背诵经典”主题读书月活动对每一名工会干部职工的具体要求。除了《兰亭集序》《钗头凤》,绍兴市总工会的经典书单还包括毛泽东的《七绝·纪念鲁迅八十年诞辰其二》,鲁迅的《自题小像》,秋瑾的《对酒》,陆游的《回乡偶书二首其一》,《思故山》,李白的《梦游天姥吟留别》,王冕的《墨梅》,徐渭的《题画梅》等8篇经典诗文。

同时,绍兴市总工会决定将“品读绍兴 背诵经典”诵读活动作为一个特色环节,融入全省职工“精神富有·悦读未来”读书活动暨绍兴市第十九届职工读书月活动中,以“运动励志·书香育人”为主题,组织开展优秀职工阅读团队、“阅读达人”评选,荐好书、诵读中华经典作品等活动,示范引领全民阅读,助力职工素质提升。努力营造广大职工“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围,增强“知绍兴、爱绍兴、为绍兴”的文化自觉。

## 汇聚港口精兵 建设“智慧码头”



昨日,浙江省海港集团、宁波舟山港集团“浙港ZM创客联盟”散杂货工作组在穿山港区中宅矿石码头华林江工作室成立。该工作组由浙江、江苏等地7家创新工作室组成,汇聚IT精英、劳模工匠、技能标兵等港口行业的精兵强将,着力解决制约港口发展的瓶颈问题,推进散

杂货码头全自动流程改造,助力浙江省海洋港口码头装卸、平面运输、堆场作业等领域智能化和可视化发展。

图为工作人员在“浙港ZM创客联盟”之华林江工作室的船舶机3D模拟操作台上演示。 通讯员蒋晓东、曹玉美 摄

## 全国五一劳动奖章获得者董文学: 一步一个脚印成就闪亮人生

奋斗心语:干一行爱一行,一份荣誉就是一份责任。

### 劳动最光荣

本报 记者邹伟锋报道 董文学很忙,“新研发的产品已通过A级实验,马上要挂网运行测试。”近日,记者在温州益坤电气股份有限公司(以下简称“益坤公司”)生产车间“堵住”董文学时,他一个劲儿解释采访时间往后推了又推的原因。

董文学是温州平阳人,现为益坤公司企业研究院技术员。1994年6月,16岁的董文学入职益坤公司,从此与铁路电气模具打上了交道。近30年来,他扎根生产一线,边学边干,从一名学徒工成长为技术员,一步一个脚印成就闪亮人生,先后荣获全国优秀农民工、浙江省五一劳动奖章等荣誉。

创办于1994年的益坤公司,从一家单一生产氧化锌电阻片的小企业,发展成为中国电气化铁道领域小有名气,“和谐号”动车组配件产品定点生产单位,并成

为“复兴号”动车组避雷器、绝缘子的主要供应商。

二十多年前,益坤公司生产的产品种类非常少,模具都需要去订购,不仅价格昂贵,周期还很长。“模具使用过程中出现一点毛病,没有人敢拆也没人敢修,错位了也没有能力调试。”董文学说,那时真正体会到什么叫“受制于人”。当时董文学已是生产车间班组长,在生产一线摸爬滚打了七八年,当他从负责公司产品销售的经理口中得知公司使用的电气模具,是采购其他公司的成品,公司没有能力进行模具开发时,他主动请缨,向公司负责绝缘子生产的负责人提出“试一试开发”的想法。

既然有了这个“试一试的想法”,工程师就拿了产品成品图纸让董文学试着开模。董文学独立负责模具设计、材料、工艺、加工等各个工序,在不断努力下解决了各种技术难题,研发的模具在

生产试模时非常成功。“公司现有模具上千副,这些模具大部分都是我参与研发的,最贵的一副模具价值四十余万元。”董文学说。

干一行爱一行,董文学从此开启了技能成才之路,实际上,他的成长并非偶然。“我在当学徒时,都会随身携带笔记本,师傅教的我一一记在本子上。”正是这种勤奋好学的劲儿,让董文学先后考出大专文凭、电工证、技师证等。在徒弟姚永表眼里,师父是一位“严于律己、宽以待人”的人。“比别人多干点儿活没关系,主要是把技术学好,吃亏是福。”工作中,董文学常常用这句话勉励自己。

2018年,董文学牵头创办了“董文学劳模工作室”,以传、帮、带的形式传授技能。2021年,该劳模工作室获评温州市董文学劳模人才(劳模)创新工作室和平阳县董文学钳工技能大师工作室。此外,他还制订了专业性较强的培训资料,通过定期对新老员工进行培训的方式,做好公司内部培训工作,为公司和社会培



在车间里忙碌的董文学。 记者邹伟锋 摄

养更多的高技能人才。

如今,董文学是企业生产一线上的一名产业工人,还是一名党员干部和人大代表。在履职期间,董文学坚持为民代言,聚焦民生关切,提出了《关于发挥模范作用落实劳模待遇的建议》《关于加大高技能人才培养力度的建议》《焊接和热切割特种作业操作

证改革和建议》等有影响力的议案。在疫情期间,当医院和一线抗疫物品紧缺时,董文学多次捐款,并想方设法购买医用外科口罩、消毒液等抗疫物品,捐献给抗疫一线。他还主动上交抗击疫情特殊党费,助力疫情防控和企业复工复产,践行着一名党员的责任。

《浙江省生态环境保护条例》将于8月1日起施行

## 对打通“绿水青山就是金山银山”的 转化通道作出规定

本报 记者程雪报道 昨日,我省召开新闻发布会介绍将于8月1日起施行的《浙江省生态环境保护条例》(以下简称《条例》)。据了解,《条例》是我省生态环境保护领域的综合性法规,涵盖污染防治、碳减排和生物多样性保护、生态产品价值实现、监督管理、法律责任等方面。值得一提的是,《条例》对打通“绿水青山就是金山银山”的转化通道作出规定,这在全国尚属首次。

《条例》是我省生态环保领域“1+N”法律体系中的“1”,重点解

决生态环保领域的普遍性、综合性问题。为落实生态环境损害赔偿制度,破解企业污染、群众受害、政府买单的困局,《条例》明确生态环境损害的赔偿义务人、赔偿权利人、调查和鉴定评估程序、磋商程序、修复和赔偿标准等,这样一来增强了可操作性。对于近年来群众反映强烈的光污染问题,《条例》也有所体现——规定住房城乡建设主管部门应当加强对建筑物外墙采用反光材料建设施工的监督,建筑物使用玻璃幕墙的,鼓励采用低反射率的

反光材料。

《条例》的一大亮点就是专设“生态产品价值实现”一章,构建生态产品价值实现的基本制度框架,这是全国首次以地方性法规的形式对打通“绿水青山就是金山银山”的转化通道作出规定,为拓宽“绿水青山就是金山银山”转化通道,推进生态富民惠民,助力共同富裕示范区建设提供法治保障。《条例》提出建立全省统一的生态产品经营管理体系,推进供需对接;建立政府主导、社会参与、市场运作、可持

续的生态产品价值实现机制。

为贯彻落实中央提出的“双碳”目标,《条例》提出建立健全碳达峰碳中和工作推进机制,逐步将“双碳”工作纳入生态环境保护考核体系;建立健全降低温室气体排放的激励约束机制,将重点行业建设项目的温室气体排放纳入环境影响评价范围。

为确保生态环境保护相关制度落地落实,《条例》要求建设全省统一的生态环境监督管理系统,加强大数据分析研判和预警,推动智能化、闭环化监管;落实企

业环境信息依法披露制度,接受社会监督。《条例》着力构建全社会共同参与的生态环境保护大格局,对政府及有关部门、企事业单位、行业协会、公民、学校、新闻媒体等主体的相应责任和义务都作出了规定。

完善法律责任,落实最严保护。《条例》按照最严保护的要求,在上位法基础上,对生态环境服务机构及其从业人员等单位、个人的违法行为增设了相应行政处罚。同时,增加了可以按日连续处罚的违法情形。

88851111  
新闻服务热线



Official Partner of the Olympic Winter Games Beijing 2022